

试论教育心理学在学生教育教学工作中的应用

王宣雅

(黑龙江工业学院 黑龙江鸡西 158100)

摘要:高校学生教育教学工作中,学生工作处与辅导员发挥非常重要的作用,是进行评优选优和就业指导等工作的主要负责方。高校学生正处在人生成长的关键阶段,思想逐渐走向成熟,个性非常突出,对教育管理提出较大的挑战,因此辅导员在工作中会遇到各类问题,如管理体系无法适应实际情况、管理方式单一以及权责不明、信息技术发展就业压力影响等。教育心理学对学生教育教学工作具有重要意义,主要应用策略有:关心关爱每名学生,注重鼓励评价学生,利用教师期待效应,挖掘更多成长动能,重视师生情感沟通。高校辅导员要根据本班实际情况,应用这些策略参与学生教育教学工作,提高学生管理成效。

关键词:教育心理学 高校教育 学生工作 鼓励评价 期待效应

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.40.178

在高校学生教育教学工作中,辅导员等面对的是知识储备丰富、认知能力较高的大学生,因此自身需要具备较强的教育管理能力及丰富的教育管理知识,还要掌握较强的教育心理学理论,才能更好做好学生管理工作。在教育心理学的支持下,能够帮助辅导员走进学生的内心,认识大学生在大学期间的心理状况,把握大学生的心理发展与个人成长规律,有利于实现科学的教育管理、针对性的思想指导,能够与学生建立良好的师生关系,对于学生个人成长与发展和自身的职业发展都有着重要意义。在过去的高校学生教育教学工作中还存在着一些问题,影响了学生管理的效果,辅导员应当通过持续学习专业知识、积极参与培训活动,不断提升自我,基于教育心理学,在实践中提高教育管理能力。

一、高校学生教育教学工作中的问题

(一) 管理体系无法适应实际情况

长期以来,高校教育教学工作针对学生的管理多是基于院校的规章制度,构建刚性管理体系,对所有学生采取“一刀切”式的管理,在各个方面对大学生统一要求,没有认识到不同学生的基本情况不同,忽视学生个性发展的需要,不利于培养学生创新意识与创新能力,这与我国新时代人才培养方案不符,不利于培养创新型人才,不利于建设创新型国家^[1]。心理健康教育是非常重要的内容,尤其是当前学生绝大多数是00后,千禧一代伴随着互联网的发展成长起来,比较追求个性,如果全都采用刚性管理模式,可能导致学生出现逆反心理,一些学生不愿配合教师工作,产生适得其反的教育效果,增加学生管理的难度与时间。

(二) 管理方式单一以及权责不明

我国高校学生教育教学工作中,针对学生管理工作采用的是辅导员制,辅导员相当于中小学的班主任,全面负责学生的学习与生活,需要对学生进行价值观等教育,辅助学生养成良好道德品格,维护班级与宿舍的秩序,落实评优选优与家庭困难学生的资助工作,组织形式多样的班会和文体活动,开展就业指导以及服务工作等。由于辅导员工作繁多,个人时间和精力有限,通常凭借经验管理,缺乏心理健康教育与德育教育,缺少人性化管理,因此可能出现管理方式单一、一些工作不达标、权责不明的情况,以至于在开展集体活动时无法有效调动学生的积极性,影响学生管理效果,无法有效促进学生身心全面发展。

(三) 信息技术发展就业压力影响

信息技术与互联网的发展,改变了大学生的学习与生活方式,对高校学生的思想意识与心理状况产生较大影响,这些影响有利有弊。信息技术的发展一方面可以方便学生生活与学习,大学生可以轻松获取各类信息,另一方面由于自身的辨识能力较差,容易受到不良信息的影响,出现拜金主义、形式主义、过度消费主义的倾向,还可能出现沉迷看小说、玩游戏、刷视频等现象,影响学生的身心健康。随着高校扩招、疫情冲击、经济下行压力加大的影响,今年大学毕业生将超过千万,就业市场竞争十分激烈,这不仅对毕业生带来心理冲击,还会影响中低年级的大学生,造成一定的心理压力。

二、教育心理学对学生教育教学工作的重要意义

(一) 帮助学生认清自我

高校教育教学工作中，在公共基础课教师、专业课教师与辅导员的共同努力下，在立德树人的背景下，开展各种形式的教育教学活动，能够让学生掌握一定的专业知识与技能，促进学生综合素质的发展，为走向理想的工作岗位做好准备。但是由于教师在教育教学时并不了解学生的理想或个人发展目标，导致教育教学工作出现一定的偏差。通过融入教育心理学，辅导员等教师可以走入学生内心，明确学生理想和兴趣，对其进行针对性的就业指导，及时化解学生心理健康问题，培养学生积极乐观的心态，帮助学生认清自我，实现更好的发展^[2]。

(二) 促进学生身心健康

随着年龄的增长，大学生的认知能力逐渐提高，心理逐渐成熟，逐渐形成了独特的价值观念与处事逻辑，他们渴望独立，但是又不得不依靠父母与教师，有不少大学生不愿向父母或教师吐露心声，但是在生活与情感等方面又面临着不少的困惑，导致出现一定的心理问题。在社会因素与就业压力的影响下，大学生的心理压力变得更大。辅导员可基于教育心理学理论，对大学生进行心理健康教育，关注他们的内心波动和情绪变化，及时解答生活问题与心中的困惑，形成强大的内心，促进学生身心健康发展与更好成长。

(三) 提高学生管理效果

高校教育教学工作中，辅导员通过适当融入教育心理学，不仅可以促进学生身心健康发展，而且还能够拉近师生之间的心理距离，缓解琐事导致的紧张关系，加强师生之间的交流与互动，调动学生参与各项班级活动的积极性与主动性，在学生的支持下可以提高学生管理效果。比如针对大二学生的教育与管理，这个阶段会涉及各类活动，为促进学生积极参与活动，辅导员需要消除大学生的抵触心理，解除学生心中的疑惑，以此让学生积极参与各类活动中。

三、教育心理学在学生教育教学工作中的应用策略

(一) 关心关爱每名学生，建立良好师生关系

在高校学生教育教学工作中，提高工作效果，辅导员要充分融合教育心理学，平等对待、关心关爱每一名学生，建立良好的师生关系，为今后的班级管理与教育学生打好基础。针对学生的教育教学工作中，辅导员既是生活与学习的指导者，也是心灵的园艺师，对塑造学生价值观、人生观、世界观等有着重要作用，帮助学生养成良好的道德品质。高校学

生在生活与情感方面容易出现各种各样的问题，因此辅导员要通过各种方式关心与关爱学生的成长，解释解决心中的困惑^[3]。

比如，在对大二学生进行教育管理时，笔者时常会遇到一些学生因为失恋等原因出现心理健康问题，内心产生消极情绪，不愿与人交流，不想学习、不想吃饭，对其学习与生活的影响非常重。辅导员要做学生的知心朋友和人生导师，当发现这些学生出现问题时，需要及时进行心理辅导，建立学生个体心理档案，记录与跟踪学生的心理变化。一般通过这些方式让学生走出内心的阴霾，更加积极面向生活：一是刻意安排充实的活动，做一些自己喜欢的事情，通过转移注意力摆脱空虚，如看电影，参与绘画、唱歌、跑步等文体活动；二是适当改变原来的生活节奏，丢弃一些物品，调整床铺旁边装饰，通过外出旅游等方式寻找生活中的其他乐趣，这样的活动可以宣泄心理痛苦；三是应当更加积极进取，理智思考，全身心投入到学习中，调节身心达到心理平衡状态，进行积极心理暗示。辅导员通过与学生直接交流、微信沟通等方式，能够建立良好的师生关系。

(二) 注重积极鼓励学生，运用正面评价方式

鼓励是心理健康教育的重要方式，通过使用恰到好处的鼓励方式，可以帮助学生建立自信心，形成积极向上的动力与乐观的心理，引导学生心理健康发展^[4]。人非圣贤，孰能无过？在高校学生教育教学工作中，辅导员会遇到各种家庭背景、生活经历、性格脾性的学生，不少学生在学习与生活中可能出现各种各样的问题。辅导员要做的不是打击学生、消极评价学生，而是要挖掘和明确学生的优点，注重积极鼓励学生，对学生进行正面评价，适当指出不足，激发学生提升自我的动力，以此促进学生持续完善自我，提高教育学生的效果。

例如，笔者所在班的一名女生的学习成绩一般，但是在文体方面非常突出，通过谈话了解到高中曾经学过音乐，平时又喜欢绘画、弹琴等。在学期末的评优中，由于该名女生的文化课成绩不佳，导致没有入选，因此她的心情非常沮丧。面对这名学生的情况，我通过面对面交流等方式，对其进行心理教育，告诉她人无完人，每个人身上都有各自的优缺点，她在文体方面非常突出，这不是平常人能达到的，也不是一朝一夕能形成的，要对自己有信心，可以积极参与班级和院校的文体活动，充分表现自我，为班级增光添彩；至于文化课成绩，确有进步和完善的空间，可以分析自身学习情况、多请教老师与同学，相信她一定做得更好。在积极鼓励与正

面评价后，这名女生重新振作起来，积极参与各项活动，得到广大同学的赞扬，成绩也有了明显提高，在第二学期被评选为优秀学生。

（三）利用教师期待效应，给予学生合理期望

美国著名心理学家罗森塔尔和雅格布森通过验证，提出皮格马利翁效应，是指人们基于对某种情境的知觉而形成的期望或预言，会使该情境产生适应这一期望或预言的效应。在这种效应下，人们会不自觉接受喜欢的人的暗示^[5]。因此，在建立良好师生关系的基础上，辅导员应当多对学生进行积极的心理暗示，包括语言、动作、表情和神态等，这样可以逐步帮助学生消除自卑心理、建立自信心，改变不良的学习与生活习惯，对未来发展充满动力。在教师期待效应下，大学生积极面向学习与生活，能够持续提升自我，提高学习能力与综合素养。

例如，在具体操作中，笔者会根据实际情况融合皮格马利翁效应，以实际行动渗透心理方面的干预。如每名学生在生日当天，笔者都会为其发送电子贺卡与祝福卡，祝福该名学生在新的一年里积极向上、继续努力，提出一些期待，可以是学习上的，也可以是生活方面的。每当学生取得的成绩优于上次成绩，或者参加活动获得名次时，笔者还会开一次主题班会，让相关学生发表感想感悟，奖励一些小物品，对该名学生与全体学生提出全新的、更高的期待。

（四）挖掘更多成长动能，促进学生提升自我

人生不是百米的竞速赛，而是一场考验心理承受力与身体耐力的马拉松。在个人成长与发展过程中，不光会受到智力因素的影响，还会受到身体素质、抗挫能力、不同心态的影响。比如一名平时成绩非常突出的学生，由于心理素质不佳，很可能会在考试中失误。辅导员应当在智力因素之外，挖掘更多成长动能，特别是心理素质方面，促进学生提升自我。

例如，辅导员可以通过三种方式提升学生的心灵素质：一是定期组织提升心理素质的游戏，二是指导学生加强体能训练，三是培养学生时间管理能力。关于心理素质相关游戏，包括敏感度测试、空间知觉能力测试、探索能力测试等，可以在线上或线下进行，做好组织工作。体能训练能够提高学生身体耐力，能促进学生更抗压，辅导员可以倡导学生每日跑步，坚持各种项目的体育锻炼。能把控时间的人就能掌握自己的人生，辅导员通过指导学生建立时间管理计划，每当完成一项大任务时就奖励自己，形成正向心理反馈机制，逐步提高学生的时间管理能力，进而提高自信心，以更加积极乐观的心态面对生活。

（五）发挥线上平台优势，重视师生情感沟通

过去的高校学生教育教学工作中，辅导员与学生之间的沟通受到时间和平台的影响，一旦不与学生接触，就很难再与学生沟通，导致师生之间的关系疏远，影响教育的效果，长此以往产生心理隔阂，不利于后续各项工作的开展。在互联网与新媒体发展的背景下，辅导员要发挥线上平台的优势，运用各种方式，渗透教育心理学，重视师生之间的情感沟通。

例如，针对学生的管理工作中可能出现很多问题，比如因为时间限制导致对某项安排讲述不清晰，受到资源限制导致主题班会的效果不佳，都会对学生心理产生不同程度的影响。因此，辅导员要将线下教育与线上沟通结合起来，通过与学生个人线上单独沟通，或者在QQ群、微信群中与学生群体互动，推送丰富的德育案例到公众号中，能够发挥线上平台的优势，让学生更好了解老师的苦心，拉近师生之间的心

理距离，让师生之间的情感沟通发挥更大作用。

结语

综上所述，在高校学生教育教学工作中，辅导员要想提高学生管理的效果，需要融合教育心理学的理论，根据基本学情与现实情况，明确过去的教育教学工作中的问题，认识教育心理学对学生教育教学工作的重要意义，进而构建具体的应用策略。辅导员将教育心理学理论融合到各项教育管理中，在各项学生管理中运用教育心理学理论，可以培养学生积极乐观的心理，为学生增加更多持续学习与成长的动能，促进高校学生身心健康发展，积极面对学习与生活。

参考文献

- [1] 马媛媛. 教育心理学在高校学生工作中的应用 [J]. 科教文汇, 2020 (30): 162-163.
- [2] 刘保俊. 教育心理学在高校学生管理工作中的有效应用 [J]. 山西青年, 2021 (12): 174-175.
- [3] 刘显林. 教育心理学在高校学生管理中的运用——评《新时代高校学生管理工作创新研究》 [J]. 中国油脂, 2021 (4): 59.
- [4] 邵铭铭. 教育心理学在教学活动中的有效应用策略研究 [J]. 教育研究, 2021, 4 (3): 71-72.
- [5] 王育丹. 探讨教育心理学在高校学生教育教学工作中的应用 [J]. 新一代: 理论版, 2020 (18): 181.

作者简介

王宣雅 (1996.12—), 女, 汉族, 籍贯: 黑龙江, 硕士研究生, 初级, 助教, 辅导员, 黑龙江工业学院, 研究方向: 教育心理学, 比较教育学。